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Kantoorgebouwen  -  Toegankelijkheidslabel

In de beleidsbrief Gelijke Kansen 2016-2017 p. 27 kondigt de minister aan dat er een 
toegankelijkheidslabel voor kantoorgebouwen op basis van een checklist zal worden 
toegekend.

1. Zullen er ook praktische testen worden uitgevoerd aan de gebouwen zelf of wordt er 
enkel van een theoretische toegankelijkheid uitgegaan?

2. Welke timing stelt de minister voorop voor de toekenning van dit label?

3. Hoe zal het label toegekend worden aan de gebouwen? Zullen er plaatsbezoeken 
plaatsvinden enz.?

4. Indien bepaalde gebouwen niet voldoen aan de eisen, zullen er dan investeringen 
gebeuren om de toegankelijkheid te vergroten?



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 405 van 17 februari 2017
van ELS ROBEYNS

1. Er gebeurt ook een onderzoek ter plaatse (zie vraag 3)
  

2. Het eerste label “toegankelijk gebouw” werd in oktober 2016 toegekend aan het VAC 
Dirk Bouts in Leuven. Na screening en uitvoering van enkele belangrijke aanpassingen 
behaalde dit gebouw een A-label. Dit staat voor een basis toegankelijk gebouw, goed 
bruikbaar voor een grote groep gebruikers, maar soms met wat hulp. Het voorbije jaar 
werden 9 kantoorgebouwen van de Vlaamse overheid gescreend. Voor deze gebouwen 
worden de komende jaren de nodige aanpassingswerken gerealiseerd om tot een 
betere toegankelijkheid te komen en waar mogelijk een label te halen (zie ook 
antwoord op vraag 4).

3. De toekenning van het label “toegankelijk gebouw” verloopt volgens een vaste 
procedure. We maken een onderscheid maken tussen bestaande gebouwen enerzijds, 
en nieuwbouw- of renovatieprojecten anderzijds:

Bestaande gebouwen doorlopen volgend traject: 

- Op basis van een onderzoek ter plaatse brengt een adviseur van het Agentschap 
Toegankelijk Vlaanderen de haalbaarheid van het label in kaart;

- Een labelcommissie (samengesteld uit vertegenwoordigers van het Agentschap 
Toegankelijk Vlaanderen, Het Facilitair Bedrijf, VAPH, de dienst Diversiteitsbeleid en 
twee experts die jaarlijks door de stuurgroep aangesteld worden) neemt in 
consensus een beslissing over het al dan niet toekennen van het label. Wanneer 
een label (nog) niet kan worden toegekend, geeft de labelcommissie duidelijk aan 
welke knelpunten binnen welke termijn dienen aangepakt te worden om alsnog het 
vooropgestelde label te behalen;

- Het Agentschap Toegankelijk Vlaanderen begeleidt en evalueert de uitvoering van 
deze aanpassingen waarna het, bij een positief eindoordeel van de labelcommissie, 
het label “toegankelijk gebouw” zal uitreiken. 

Nieuwbouw- en verbouwingsprojecten doorlopen volgend traject: 

- Het Facilitair Bedrijf formuleert bij aanvang het ambitieniveau van elk individueel 
project (binnen het bestek voor de studieopdracht);

- Via het ‘checklist’-instrument kan de ontwerper de normen volgens het 
vooropgestelde ambitieniveau toepassen. Hierbij wordt zoveel als mogelijk 
gestreefd naar de meest toegankelijke A++ normen;

- Om een correcte en doelgerichte toepassing te verzekeren, is in een integraal 
begeleidings- en adviestraject voorzien door het Agentschap Toegankelijk 
Vlaanderen. Het Agentschap verleent advies van bij het voorontwerp tot aan de 
oplevering;

- Indien door specifieke omstandigheden of randvoorwaarden, de vooropgestelde 
eisen niet worden behaald, kan men een gemotiveerde afwijking aanvragen bij de 
vermelde labelcommissie;

- Op het moment van de voorlopige oplevering voert een adviseur van het 
Agentschap Toegankelijk Vlaanderen een labeltoets uit;



- De resultaten worden voorgelegd aan de labelcommissie die in consensus beslist of 
het label aan het gebouw kan worden toegekend. Als niet, geeft de labelcommissie 
duidelijk aan welke knelpunten binnen welke termijn dienen aangepakt te worden 
om alsnog het vooropgestelde label te behalen;

- Het Agentschap Toegankelijk Vlaanderen begeleidt en evalueert de uitvoering van 
deze aanpassingen waarna het, bij een positief eindoordeel van de labelcommissie, 
het label “toegankelijk gebouw” zal uitreiken. 

4. Voor gebouwen in het beheer van Het Facilitair Bedrijf is het streefdoel om de 
gebouwen op een hoger niveau van toegankelijkheid te tillen, zodat een 
toegankelijkheidslabel kan toegekend worden. Op basis van de aanbevelingen uit de 
screeningrapporten worden de maatregelen, die voor een betere toegankelijkheid 
zorgen, ingepland en uitgevoerd. Eenvoudige maatregelen, met geringe budgettaire 
impact, worden zo snel mogelijk gerealiseerd. Ingrepen met een grotere financiële 
impact of met noodzakelijke structurele wijzigingen aan het gebouw worden, rekening 
houdend met de jaarlijkse beschikbare budgetten, ingepland en waar mogelijk 
geïntegreerd in lopende of geplande bouwprojecten.


